

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 மறுப்பு அபிப்பிராயம்

எல்கடுவ பிளாண்டேசன் லிமிடெட்டின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று, நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

எனது அறிக்கையின் மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படைப் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் முக்கியத்துவம் காரணமாக கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொள்ள முடியாதுள்ளேன். அதற்கிணங்க தாபனத்தின் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது அபிப்பிராயம் ஒன்றை நான் தெரிவிக்கவில்லை.

1.2 மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் மறுப்பிற்குள்ளாக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவின் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 கணக்காய்வின் விடயப்பரப்பு (நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான கணக்காய்வு தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்)

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.

- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனியின் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்  
1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமைகள்

உரிய நியமங்களுடனான தொடர்புடன் இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 08 இன் பந்தி இலக்கம் 42, 43 இன் பிரகாரம் முன்னைய ஆண்டுகளின் போது ஏற்பட்ட தவறுகள் பிற்போட்ட ரீதியில் சீராக்கப்பட்டதன் பின்னர் மீளாய்வாண்டில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஒப்பீட்டு ரீதியான தகவல்கள் சரிசெய்யப்பட்ட வேண்டியிருந்த போதும் கம்பனி அவ்வாறு மேற்கொள்ளாமல் கடந்த ஆண்டில் ஏற்பட்ட தவறுகளினால் பிற்போட்ட வரி பொறுப்புக்களுக்காக மேற்கொள்ள வேண்டிய ரூபா 58,365,064 ஆன பிழைகளைச் சரிசெய்தல் பிற்போட்ட ரீதியில் சீராக்காமல் 2019 ஆம் ஆண்டின் உரிமை மூலதன மாற்றங்கள் கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	கணக்கீட்டு ரீதியில் மேற்கொள்ள வேண்டிய சரிசெய்தல்கள் நியமங்களுக்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதுடன் உரிய சரிசெய்தல்கள் பிற்போட்ட ரீதியில் நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்படவில்லை. காரணத்தை சரிசெய்வதற்கு முன்னர் சொத்துக்களுக்காக இணங்காணப்பட்டுள்ள பிற்போட்ட வரி விடயங்களை சரிசெய்ததன் பின்னர் பொறுப்புக்களாக இணங்காணப்பட்டுள்ளது. அந்த சீராக்கங்கள் உரிமை மூலதனக் கூற்றில் முன்னைய ஆண்டிற்குரிய நிறுத்திவைக்கப்பட்ட இலாபத்தில் சீராக்கப்பட்டுள்ளதுடன் நிதிக் கூற்றுக்களில் பிற்போட்ட ரீதியில் பிழைகள் சரிசெய்தல்களாக இணங்காணப்படவில்லை.	உரிய சரிசெய்தல்களின் ஒப்பீட்டு ரீதியான தகவல்கள் கணக்குகளில் காண்பிக்கப்படல் வேண்டும்.
(ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 12 இன் பந்தி இலக்கம் 81(ஈ) இல் குறிப்பிடப்பட்ட பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிலும், அதற்கு முன்னைய ஆண்டிலும் பயன்படுத்தப்பட்ட வரி விகிதம் மாற்றமடையும் போது அந்த விகிதத்தில் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்த வேண்டியிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டின் போது வருமான வரி விகிதத்தில் ஏற்பட்ட மாற்றங்கள் கம்பனியால் வெளிப்படுத்தப்படவில்லை.	இது தொடர்பாக கணக்காய்வினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிப்படுத்தல்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுவதுடன் உரிய சரிசெய்தல்கள் 2020 இன் இறுதிக் கணக்குகளில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.	வரி விகித மாற்றங்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்படல் வேண்டும்.
(இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 16 இன் 37 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் விவசாய கைத்தொழில் நடவடிக்கைகளுக்குரிய தொகுப்பு உயிரியல் சொத்துக்கள் நிதிநிலைமைக் கூற்றில் ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களின் கீழ் சமர்ப்பிக்க வேண்டியிருந்த போதிலும் அது	தொகுப்பு உயிரியல் சொத்துக்கள் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களில் அடங்கியுள்ள ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களில் உள்ளடக்கப்பட்டு தனியான நிரலில் காண்பித்தல் கம்பனியின் கணக்கீட்டு கொள்கையாகும். கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரையின் பிரகாரம் 2020 ஆம்	நியமத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

தனித்தனியான  
சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

விடயமாக

ஆண்டிலிருந்து ஆதனங்கள், பொறிகள்  
மற்றும் உபகரணங்களின் கீழ் உப  
சொத்தொன்றாக காண்பிப்பதற்கு  
நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

(ஈ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம்  
16 இன் 51 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம்  
நடை முறையல்லாச் சொத்துக்களின்  
பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம்  
மீளாய்வு செய்யப்படாமையின்  
காரணமாக 2019 திசெம்பர் 31 இல்  
முடிவடைந்த ஆண்டு வரை  
முழுமையாக பெறுமானத்தேய்வு செய்து  
பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ள மற்றும்  
தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப் படுகின்ற  
கிரயம் ரூபா 6,489,737 ஆன அலுவலக  
உபகரணங்கள், ரூபா 1,546,040 ஆன  
தளபாடப் பொருட்கள், ரூபா 4,057,937  
பெறுமதியான இயந்திர உபகரணங்கள்  
மற்றும் ரூபா 22,993,065 ஆன  
வாகனங்கள் போன்ற சொத்துக்களின்  
பெறுமதி மீள் திருத்தம் செய்யப்பட்ட  
சரியான இழிவுப் பெறுமதி நிதிக்  
கூற்றுக்களில் காண்பிப்பதற்கு  
நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை.

கம்பனியில் காணப்படுகின்ற நிதிப்  
பாய்ச்சலில் சொத்துக்கள் மதிப்பீடு  
செய்வதற்காக நிதியத்தை ஒதுக்குதல்  
இயலுமானதாக காணப்படவில்லை.  
எனினும் இது தொடர்பாக கம்பனியின்  
கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவ  
முழுவிற்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளதுடன்  
அதில் காணி மற்றும் கட்டடங்கள்  
மதிப்பீட்டுத் திணைக்களத்தின் மூலம்  
மதிப்பீடு செய்து கணக்கீடு  
செய்வதற்கும் ஏனைய ஆதனங்கள்,  
பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களை  
பொதுத் திறைசேரி சுற்றறிக்கையின்  
பிரகாரம் மீண்டும் பெறுமதியிட்டு  
கணக்கீடு செய்வதற்கும் ஆலோசனை  
வழங்கப்பட்டுள்ளது.

நியமத்தின் பிரகாரம்  
நடவடிக்கை  
எடுத்தல் வேண்டும்.

(உ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம்  
16 இன் 55 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம்  
மற்றும் கம்பனியின் கணக்கீட்டு  
கொள்கையின் படி நிலையான  
சொத்துக்கள் கொள்வனவு செய்து  
பயன்படுத்துவதற்கு தயார் நிலைக்கு  
கொண்டுவந்த பின்னர் பெறுமானத்  
தேய்வு ஆரம்பிக்க வேண்டியிருந்த  
போதிலும் நிலையான சொத்துக்கள்  
அகற்றப்படுகின்ற ஆண்டின் போது  
மாத்திரம் முழுமையாக பெறுமானத்  
தேய்வு செய்தமையின் காரணமாக  
கம்பனியின் மீளாய்வாண்டின் பெறுமானத்  
தேய்வு அளவு குறைவாகவும், ஆண்டின்  
இலாபம் மற்றும் சொத்துக்கள்  
அப்பெறுமானத்தால் அதிகரித்தும்  
கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

புதிய கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம்  
கொள்கை மாற்றப்பட்டு 2020 ஆம்  
ஆண்டில் இருந்து கணக்கீட்டு  
நடவடிக்கைகள்  
மேற்கொள்ளப்படுகின்றது என  
அறியத்தருகின்றோம். கம்பனியின்  
பெறுமானத் தேய்வு கொள்கையின்  
பிரகாரம் நடப்பாண்டின் போது  
மூலதனமாக்கப்பட்ட பெறுமானத் தேய்வு  
ஆரம்பிக்கப்படுதல் இரண்டாவது  
ஆண்டிலிருந்து ஆகும். அதன்  
பிரகாரம் உரிய சொத்துக்கள் மீள்  
வழங்கள் தொடர்பாக பெறுமானத்  
தேய்வு கணிப்பிடப்படவில்லை.

நியமத்தின் பிரகாரம்  
பெறுமானத் தேய்வு  
கணிப்பிடல் மற்றும்  
கணக்கீடு  
செய்யப்படல்  
வேண்டும்.

(ஊ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 19 இன் 57 (ஈ) 1 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் ஆயுட்கால இலாபம் அல்லது நட்டம் ஏனைய விரிவான வருமானத்தின் கீழ் காண்பிக்க வேண்டியிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டிற்குரிய ரூபா 12,709,520 ஆன ஆயுட்கால நட்டம் ஏனைய விரிவான வருமானத்தின் கீழ் குறிப்பிடப்படவில்லை. அதன் பிரகாரம் கம்பனியின் மொத்த விரிவான வருமானம் அப்பெறுமதியால் அதிகரித்து கணக்கீடு செய்யப் பட்டிருந்தது.

கணக்காய்வு ஏற்றுக்கொள்வதுடன் உரிய சரிசெய்தல்கள் 2020 ஆம் ஆண்டின் இறுதிக் கணக்குகளில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது என அறியத்தருகின்றோம்.

இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் ஆயுட்கால இலாபம் அல்லது நட்டம் ஏனைய விரிவான வருமானத்தின் கீழ் காண்பிக்கப்படல் வேண்டும்.

### 1.5.2 கணக்கீட்டுக் கொள்கை

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

#### பரிந்துரை

(அ) கம்பனியால் பயிரிடப்படுகின்ற பிரதான பயிர் மற்றும் உப பயிர்ச் செய்கைகளின் பெறுமதியை கணிப்பிடும் போது 2019 ஆம் ஆண்டிற்குரிய எந்தவொரு பயிர்ச் செய்கையிலும் முதிர்ச்சியடையாத (Immature) பயிரிலிருந்து முதிர்ச்சியடைந்த (Mature) பயிருக்கு மாற்றப்படா திருந்ததுடன் இந்த பயிர்ச் செய்கைகளில் முதிர்ச்சியடையாத (Immature) பயிரிலிருந்து முதிர்ச்சியடைந்த (Mature) பயிருக்கு மாற்றுதல் தொடர்பாக கம்பனி பின்பற்றுகின்ற கொள்கையொன்று நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்படவில்லை.

அநேகமான பயிர்ச் செய்கைகள் கணிசமான அளவில் மூலதன கிரயத்தை ஈடுபடுத்தி ஆரம்பிக்கப்பட்ட போதும் அது முதிர்ச்சியடைந்த பயிராக இனங்காண்பதற்கு போதியளவான பௌதீக அடிப்படைகள் இனங்காணப்படாமை மற்றும் அநேகமான பயிர்கள் வெற்றியளிக்காமை போன்ற விடயங்களின் காரணமாக தொழிலில் உள்ள பொதுவான நியமத்தின் பிரகாரம் முதிர்ச்சி யடையாத பயிரிலிருந்து முதிர்ச்சியடைந்த பயிர் வரை மாற்றுவதற்கு நிரந்தரமாக இனங்காணப்பட்ட முறைமையொன்று காணப்படாமைமீனால் இது கணக்கு கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட முடியாதிருந்தது. தோட்டங்களின் பிரகாரம் காணப்படுகின்ற முதிர்ச்சியடையாத பயிர்கள் பௌதீக பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தி அவற்றில் வருமானம் உழைக்கும் செயற்பாடுகளுக்காக பொருத்தமானதாக என உறுதிப்படுத்திய பின்னர் அதற்குரிய அதற்குரிய கிரயத்துடன் முதிர்ச்சியடையாத பயிரிலிருந்து முதிர்ச்சியடைந்த பயிர் வரை மாற்றுதல் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. எதிர்காலத்தில் கணக்கு குறிப்புக்களில் தற்போது மேற்கொள்ளப்படுகின்ற “மாற்றும முறைமை” வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

முதிர்ச்சியடையாத பயிரிலிருந்து முதிர்ச்சியடைந்த பயிருக்கு மாற்றும் கணக்கீட்டு கொள்கை தயாரித்து கணக்குகளில் வெளிப்படுத்துதல் வேண்டும்.

<p>(ஆ) முதிர்ச்சியடையாத பயிர்களை முதிர்ச்சியடைந்த பயிராகுவதற்கான காலம் தொடர்பாக கணக்கீட்டுக் கொள்கையொன்று பின்பற்றப்படாமையால் காரணமாக 1993 ஆம் ஆண்டில் கம்பனி ஸ்தாபிக்கும் போது இலங்கை அரசு பெருந்தோட்ட கூட்டுத்தாபனத்திற்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்த 25 வருடங்களை விஞ்சிய ரூபா 87,740,383 பெறுமதியான பயிர்கள் தொடர்ந்தும் முதிர்ச்சியடையாத பயிராக நிதி நிலைமைக்கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>இந்த சொத்துக்கள் கம்பனிக்கு கையளிக்கப்பட்ட சந்தர்ப்பத்தின் போது எவ்வாறான பயிர் துறைகளுக்குரிய பெறுமதியும் என தனித்தனியாக உறுதிப்படுத்த முடியாமல் புத்தக பெறுமதி மாத்திரம் முதிர்ச்சியடையாத பயிராக பேணிச் செல்லப்பட்டுள்ளது. அந்த மீதியை பதிவழிக்கக் கூடிய அளவில் போதியளவான சான்றுகள் காணப்படாமையின் காரணமாக முதிர்ச்சியடையாத பயிரின் கீழ் சொத்தொன்றாக தொடர்ந்தும் கணக்குகளில் உள்ளப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>முதிர்ச்சியடைந்த பயிர்களை சரியாக கணக்கீடு செய்யவேண்டி இருந்ததுடன் போதியளவான சான்றுகளின் அடிப்படையில் இந்த மீதிகளை பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>
---	--	--

### 1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

#### பரிந்துரை

<p>(அ) நுகர்வு உயிரியல் சொத்துக்கள் விற்பனை நிதிக்கூற்றுக்களில் சமர்ப்பிக்கும் போது மீளாய்வாண்டின் போது விற்பனை செய்யப்பட்ட நுகர்வு உயிரியல் சொத்துக்களின் விற்பனை பெறுமதி மற்றும் அதன் கிரயத்திற்கிடையிலான வேறுபாடானது நுகர்வு உயிரியல் சொத்துக்கள் விற்பனையால் கிடைத்த இலாபமாகவும், ஆண்டில் நுகர்வு உயிரியல் சொத்துக்கள் பெறுமதியிலிருந்து கிடைத்த இலாபமாகவும் தனித்தனியாக நிதிக்கூற்றுக்களில் சமர்ப்பிக்க வேண்டியிருந்த போதிலும் கம்பனியால் முறையே ரூபா 15,757,671 மற்றும் ரூபா 59,807,526 ஆன அந்த இலாபத்தில் கூட்டுமொத்தம் ரூபா 75,565,197 ஆன மொத்த பெறுமதி நிதிக்கூற்றுக்களில் தனித்தனியாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏனைய செயற்பாட்டு வருமானத்தில் உயிரியல் சொத்துக்களின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>கம்பனியால் நுகர்வு உயிரியல் சொத்துக்கள் தொடர்பாக இதுவரை மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்கு வைத்தல் கொள்கையாக இருந்ததுடன் கணக்காய்வினால் வெளிப்படுத்தப்பட்ட முறையில் இலாபங்கள் தனித்தனியாக காண்பித்து 2020 ஆம் ஆண்டின் போது குறிப்புக் களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>நிதிக் கூற்றுக்களில் உயிரியல் சொத்துக்கள் சரியாக கணிக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.</p>
--	--	---

(ஆ) 1993 ஆம் ஆண்டில் இலங்கை அரசு பெருந்தோட்ட கூட்டுத்தாபனம் மூலம் கம்பனிக்கு வழங்கப்பட்ட காணிகளில் மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரையில் ரூபா 573,904 புத்தகப் பெறுமதியுடன் 44.22 ஹெக்டேயர் நில அளவு பல்வேறு நோக்கங்களுக்காக வெளித் தரப்பினருக்கு விடுவிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அந்த விடுவிக்கப்பட்ட காணிகள் தொடர்பாக மீளாய்வாண்டின் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்க வில்லை.

இலங்கை அரசு பெருந்தோட்ட கூட்டுத்தாபனத்திலிருந்து எல்கடுவ பெருந்தோட்டக் கம்பனிக்கு கையளிக்கப்பட்ட காணிகளின் மொத்த குத்தகைப் பெறுமதி ரூபா 104,262,376 மாத்திரம் ஆகும். வெளி அரசாங்க நிறுவனங்களுக்கு விடுவிக்கப்பட்ட காணிகளின் உரித்து கையளித்தல் தொடர்பாக தீர்த்தல் ஆவணங்கள் காணப்படாமையால் கையளித்தல் குறிப்புக்கள் கணக்குகளில் இடப்படவில்லை. விடயங்களை வெளிப்படுத்துதல் மாத்திரம் கணக்கு குறிப்பு இலக்கம் 01 இன் உப இலக்கம் 1.1 இல் வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

வெளித் தரப்பினருக்கு விடுவிக்கப்பட்ட காணிகள் தொடர்பான விரிவான தகவல்கள் கணக்குகளில் வெளிப்படுத்தப்படல் வேண்டும்.

#### 1.5.4 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது அறிக்கைகள்

விடயம்	நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் பெறுமதி	நேரொத்த அறிக்கையின் பிரகாரம் பெறுமதி	வேறுபாடு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
	ரூபா	ரூபா	ரூபா		
(அ) பெறவேண்டிய நிலையான வைப்பு வட்டி வருமானம்	9,929,755	6,609,816	3,319,939	நிலையான வைப்புக்குரிய வட்டி ரூபா 3,319,939 பெறுமதி வருடாந்தம் முதலீடு செய்வதற்காக நிலையான கட்டளை வழங்கப்பட்டிருந்தது. காலாவதியாகின்ற 2020 சனவரி 18 இல் கிடைக்க வேண்டிய வட்டி கணக்கில் நிலையான வைப்பு வட்டி கணக்கில் முதலீட்டுக் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டுள்ளது.	இந்த வேறுபாடுகளுக்கான காரணங்களை கண்டறிந்து தேவையான சீராக்கங்களை சரிசெய்தல் வேண்டும்.
(ஆ) நிலையான வைப்பு மீதி	79,761,781	78,174,773	1,587,008	நிலையான வைப்புக்களில் முதலீட்டு சொத்துக்கள் கணக்கில் கணக்காண்டின் போது இனங்காணப்படுவதுடன் அந்த நிலையான வைப்புக்கள்	இந்த வேறுபாடுகளுக்குரிய காரணங் களை கண்டறிந்து தேவையான சரிசெய்தல்கள் மேற்கொள்ளப்படல்



காலாவதியாகின்ற திகதியின் வேண்டும்.  
 போது காணப்படுகின்ற மீதி  
 நாளதுவரையாக்கப்படுகின்ற  
 து. நிலையான  
 வைப்புக்களைக் புதுப்பிக்கும்  
 அறிவித்தல் அவற்றின்  
 காலாவதியாகின்ற திகதியின்  
 போது வழங்கப்படுகின்ற  
 போதும் கணக்காண்டின்  
 இறுதியின் போது  
 வைக்கப்பட வேண்டிய  
 பெறுமதி அதில்  
 காண்பிக்கப்படவில்லை.

(இ)	தொடர்புடைய தரப்பினரின் கொடுக்கல் வாங்கல் பெறுமதி	0	16,127,948	16,127,948	தற்போது தோட்டங்கள் மற்றும் பிரதான அலுவலகங்களுக்கிடையே உள்ள நடைமுறைக் கணக்கு மீதிகள் தீர்த்துவைக்கப் பட்டுள்ளது. மேலும் தீர்த்துவைப்பதற்கு உள்ள மீதி ரூபா 4.3 மில்லியன் ஆகும்.	நடை முறைக் கணக்குகளில் காணப்படுகின்ற வேறுகளுக்கான காரணங்களைக் கண்டறிந்து தேவையான சரி செய்தல்கள் மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.
-----	---	---	------------	------------	---	--

**1.5.5 கணக்காய்விற்கான எழுத்துமூல சான்றுகள் இன்மை**

விடயம்	தொகை ரூபா	சமர்ப்பிக்கப்படாத கணக்காய்வுச் சான்றுகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள்	52,990,723	காணிகளுக்குரிய நில அளவைப் படம்	எல்கடுவ பெருந்தோட்டக் கம்பனி ஸ்தாபிக்கப்படுகின்ற சந்தர்ப்பத்தின் போது அதற்குரிய காணிகளைக் கையளித்தல் 1993 யூலை 23 ஆந் திகதி அதிவிசேஷ்ட வர்த்தமானி அறிவித்தலின் பிரகாரம் கையளிக்கப்பட்டுள்ளது. கையளிக்கப்பட்ட சந்தர்ப்பத்தின் போது வர்த்தமானி பத்திரத்திற்கு மேலதிகமாக எந்தவொரு ஆவணமும் வழங்கப்படாதிருந்ததுடன் பின்னர் வர்த்தமானி பத்திரம் மற்றும் ஏனைய தகவல்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு வாடகை உடன்படிக்கை தயாரித்து	கம்பனிக்குச் சொந்தமான காணிகளின் வரைபடம் / நில அளவைப்படம் தயாரிக்கப்படல் வேண்டும்.

கையொப்பமிடப்பட்டுள்ளது.  
காணியின் பரப்பளவு மற்றும் எல்லை உடன்படிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.  
வரைபடம் / நில அளவைப்படம் இன்றி இருந்தமை தொடர்பாக பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களின் போது அமைச்சு மட்டத்திலும், பொதுத் திறைசேரி மட்டத்திலும் கலந்துரையாடப்பட்டுள்ளது.

(ஆ)	ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள்	52,300,171	நிலையான சொத்து பதிவேடு	ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் தொடர்பாக சொத்து விடயங்களில் விடயமொன்றைப் பேணிச் செல்கின்ற பதிவேடொன்று கம்பனிக்கு சொந்தமாக காணப்பட்டதுடன் அதற்குரிய சொத்து தொகுதிகளுக்குரிய மீதிகளை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்கு போதியளவான தகவல்கள் உள்ளடக்குதல் வேண்டும். எனினும் விஷேட தகவல்களுடன் நிலையான சொத்து பதிவேடொன்று தயாரிக்கப்பட வில்லை.	சொத்து விடயத்திற்குரிய சகல விபரங்களுடனும் நிலையான சொத்துப் பதிவேடொன்று தயாரிக்கப்படல் வேண்டும்.
(இ)	பணிக்கொடைகளுக்குரியதாக செலுத்தப்பட்ட முற்பண தொகை	56,447,276	முற்பணம் பெற்ற நபர்களின் பெயர் மற்றும் செலுத்திய தொகைகள் மற்றும் நீதிமன்ற பற்றுச்சீட்டுகள்	நீதிமன்றத்தில் விசாரணையில் உள்ள வழக்குத் தொடர்பாக செலுத்துவதற்குரிய தனியான கோவை பிரதான அலுவலகத்தின் மனிதவள பிரிவு மற்றும் உரிய வழக்கு காணக்குக் காணப்படுகின்ற தோட்டங்களில் பேணிச்செல்லப்படுகின்றது வழக்குகிற்குரிய முழுப் பொறுப்பும் தீர்த்துவைக்கப்பட்ட பின்னர் முற்பணக் கணக்கிலிருந்து பொறுப்புக்கள் பொறுப்புக் கணக்கிற்கு மாற்றப்படுவதுடன் இந்த மீதிகளுக்குரிய வழக்கு நடவடிக்கைகள் முழுமையாக முடிவடைந்தமை உறுதிப்படுத்தப்பட வில்லை.	பணிக்கொடைகளுக்காக செலுத்தப்பட்ட முற்பணம் தொடர்பாக சான்றுகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.

(ஈ)	இலங்கை அரசு பெருந்தோட்ட கூட்டுத்தாபனம் மற்றும் மக்கள் தோட்ட அபிவிருத்தி சபைக்கு செலுத்த வேண்டிய கடன் மீதி	2,954,419	மீதி உறுதிப்படுத்தல் கடிதம்	இது பல வருடங்களுக்கு முன்னிருந்து மேற்கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்களின் காரணமாக உருவாகியிருந்த பொறுப்பாக இருந்ததுடன் கோவையில் அதனை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்கான தேவையான தகவல்கள் காணப்படவில்லை.	தேவையான மீதி உறுதிப்படுத்தல்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.
(உ)	கம்பனியால் 2019 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு செலுத்த வேண்டிய மீதி	31,616,996	மீதிகளுக்குரிய பட்டோலை	அதற்குரிய பட்டோலை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.	செலுத்த மீதி தொடர்பான பட்டோலைகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.
(ஊ)	முற்பணங்களின் கொடுப்பனவுகள் மற்றும் ஏனைய வருமானம்	1,521,522	இனங்காணப்படாத மீதிகள் தொடர்பான விபரம்	கணக்காய்வினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிப்படுத்தல்களை ஏற்றுக் கொள்கின்றோம்.	இனங்காணப்படாத மீதிகளுக்குரிய சான்றுகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.
(எ)	ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள்	2,467,193	நீர் வழங்கல், மின்சார வழங்கல், காணி அபிவிருத்தி மற்றும் மோட்டார் வாகனங்கள் இரண்டை பழுதுபார்ப்பதற்குரிய பெறுமானத் தேய்வு கணிப்பிடல் தொடர்பான தகவல்கள்	அதற்குரிய கணக்காய்விற்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.	தகவல்கள் பெறுமானத் தேய்வு கணிப்பிடுவதற்குரிய போதியளவான தகவல்கள் கணக்காய்விற்கு வழங்கப்படல் வேண்டும்.
(ஏ)	வருமான கணிப்பிடல் அறிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்ட நிறுத்திவைத்தல் வரி	673,975	வங்கியிலிருந்து விநியோகிக்கப்பட்ட நிறுத்தி வைத்தல் வரிகளுக்குரிய சான்றிதழ் பத்திரம்	நிறுத்திவைக்கப்பட்ட தொடர்பாக நிறுத்தி வைத்தல் பெறுமதி நிலையான சொத்துக்கள் அறிவித்தலில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. அதனை அடிப்படையாகக் கொண்டு நிறுத்திவைக்கப்பட்ட வரி கணக்குகள்	வங்கியிலிருந்து விநியோகிக்கப்பட்ட நிறுத்தி வைத்தல் வரி சான்றிதழ் கணக்காய்விற்கு வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

தயாரிக்கப்பட்டுள்ளதுடன்  
 நிறுத்திவைக்கப்பட்ட வரிச்  
 சான்றிதழ் கம்பனியால்  
 பெறப்படவில்லை.  
 கணக்காய்வினால்  
 மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிப்  
 படுத்தல்களை ஏற்றுக்  
 கொள்கின்றோம்.

(ஐ)	கடன்பட்டோர்	100,505,547	24	கடன் பட்டோர்களுக்காக கம்பனி மீதி உறுதிப்படுத்தல் கோரல் கடிதம் மற்றும் மீளாய்வாண்டின் பின்னர் தீர்த்துவைக்கப்பட்ட கடன் மீதி தொடர்பான உறுதிப்படுத்தல்கள்	பட்டோலையில் குறிப்பிடப்பட்ட சில மீதிகள் தொடர்ந்தும் ஒப்பீட்டு ரீதியிலான மீதியாக இருந்ததுடன் சில மீதிகள் நீண்ட காலமாக கொடுக்கல் வாங்கல்கள் அல்லாத கணக்கிற்குரிய மீதிகளாகும். இதில் ரூபா 29 மில்லியனுக்கு உரிய பிரைட் ரீ நிறுவனத்தின் பெயரில் உள்ள மீதி அறவிடுவதற்கு சட்டமா அதிபர் திணைக்களம் ஊடாக வழக்கு தொடரப்பட்டுள்ளது. அவ்வாறே பிரைட் ரீ நிறுவனத்திற்கு வழங்கப்பட்டிருந்த பண்டாரபொல தேயிலை தொழிற்சாலை கம்பனியால் மீண்டும் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளது. ரத்வத்த தேயிலை தொழிற்சாலை மற்றும் APN தனியார் கம்பனியின் பெயரில் உள்ள மீதிகளை அறவிடுவதற்குரிய சட்ட ரீதியான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. ஏனைய 07 கணக்குகளும் தற்போது கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.	மீதி உறுதிப்படுத்தல்களு க்காக கோரல் கடிதம், மீதி உறுதிப்படுத்தல் மற்றும் மீளாய்வாண்டிற்கு பின்னர் தீர்த்துவைக்கப்பட்ட கடன் மீதிகள் தொடர்பான தகவல்கள் கணக்காய்விற்கு வழங்கப்படல் வேண்டும்.
(ஓ)	விநியோகிக்கப்பட்ட தொகுதிக்கடன் மற்றும் செலுத்த வேண்டிய தொகுதிக்கடன் வட்டி	5,000,000 14,400,000		தொகுதிக்கடன் சான்றிதழ் மற்றும் கடன் விநியோகிப்பதற்குரி ய ஆவணம்	தொகுதிக்கடன் விநியோகித்தல் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட மூலப்பிரதி கம்பனியின் காணப்படாதிருந்ததுடன் அதன் நிழல் பட பிரதி ஒன்றுக்கு இதற்கு முன்னர் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது. கடன் பத்திரத்தை விடுவிக்கும்	தொகுதிக்கடன் சான்றிதழ் மற்றும் கடன் விநியோகிப்பதற்குரி ய ஆவணங்கள் கணக்காய்விற்கு வழங்கப்படல்

காலத்தை விஞ்சியிருந்த வேண்டும்.  
போதும் இதுவரை  
விடுவிக்கப்படாதிருந்ததுடன்  
வட்டியும் அட்டுருவாக  
காணப்படுகின்றது.

(ஓ)	கடன் கொடுத்தோர்	39,114,687	20 கடன் கொடுத்தோருக்காக மீதி உறுதிப்படுத்தல் கடிதம்	கம்பனியால் உறுதிப்படுத்தல் அனுப்பப்பட்ட போதும் கொடுத்தோர்களினால் அதற்குரிய பதிலளிக்கப்பட வில்லை.	மீதி கடிதம் கடன் பதில்	கம்பனி மீதி உறுதிப் படுத்தல்களை கணக்காய்விற்கு வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஔ)	கடன் பட்டோருக்காக அறவிடமுடியாக கடன் ஒதுக்கீடு	4,186,615	விபரங்களுடன் கடன்பட்டோர் காலப்பகுப்பாய்வு மற்றும் கடன் மீதிகளை அறவிடுவதற்கு எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக உழுத்து மூல சான்றுகள்	கணக்காய்வினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிப்படுத்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப் பட்டுள்ளது.		அறவிடமுடியாக கடன் ஒதுக்குவதற்குரிய விரிவான தகவல்கள் மற்றும் கடன் பட்டோர் காலப்பகுப்பாய்வு என்பவற்றை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

## 1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

### 1.6.1 பெறவேண்டிய வேண்டிய பணம்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

#### பரிந்துரை

(அ)	வியாபார மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டியவைகளில் உள்ளடக்கப்பட்ட ரூபா 78,669,430 ஆன மீதியும் ரூபா 13,204,974 ஆன மறை மீதியொன்று காணப்பட்டமை ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடிய காரணங்கள் தெளிவுபடுத்தப்படவில்லை.	ஆரம்பத்தின் போது கணக்கு வடிமமைக்கும் போது ஒரு கடன்பட்டோருக்காக வரவு மற்றும் செலவு குறிப்புக்களுக்காக இரண்டு கணக்குகள் பேணிச் செல்லப்பட்டுள்ளது. அதன் பிரகாரம் காணப்படுகின்ற கடன்படுவோரின் செலவுக் கணக்கு மீதிகளின் கூட்டு மொத்தம் செலவு மீதியாக உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.	சரியாக கணக்கீடு செய்யப்பட்ட திட்ட முறைமையொன்று பின்பற்றப்படல் வேண்டும்.
(ஆ)	பிரதான அலுவலகங்களிலும் 08 தோட்டங்களிலும் கடன் பட்டோர் கால பகுப்பாய்வின் போது ஒரு வருடத்திற்று மேற்பட்ட ரூபா 46,073,219 மற்றும் ரூபா 2,993,965 ஆன கடன்பட்டோர்	கடன்பட்டேரில் 60 சதவீதத்திற்கு மேற்பட்ட சதவீதத்தை மீண்டும் அறவிடுவதற்காக சட்டரீதியான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுவதுடன் சில	தீர்த்துவைக்கப்படாத நீண்டகால மீதிகளை தீர்த்து வைப்பதற்கு போதியளவான நடவடிக்கைகள்

மீதிகளுக்குகாகவும், 03 வருடங்களை விஞ்சிய ரூபா 31,926,318 மற்றும் ரூபா 11,320,836 ஆன கடன்பட்டோர் மீதிகள் இதுவரை அறவிடுவதற்கோ அல்லது அறவிடமுடியாகக் கடனாக பதிவழிப்பதற்கோ பொருத்தமான நடவடிக்கைகளை கம்பனி நடவடிக்கை எடுத்திக்கவில்லை.

மீதிகள் தொடர்பாக குறித்துரைத்த தகவல்கள் காணப்படாமையால் அறவிடமுடியாகக் கடனாக பதிவழிக்கும் பிரச்சினையாக காணப்படுகின்றதை அறியத்தருகின்றோம். புதிவழிக்க வேண்டிய மீதிகள் தொடர்பாக கம்பனியின் கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவ குழுவிற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் அதன் போது பொதுத்திறைசேரியின் அங்கீகாரத்தைப் பெற்று பணிப்பாளர் சபையினதும் அங்கீகாரத்தின் பிரகாரம் பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளது. 2021 ஆம் ஆண்டின் கணக்குகளில் முக்கிய சரி செய்தல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

(இ) மீளாய்வாண்டில் பெறவேண்டியவ ட்டிக்கணக்கின் ஆரம்ப மீதி ரூபா 7,921,409 ஆக இருந்ததுடன் 2019 சனவரி 31 ஆம் திகதி ஆரம்ப கிடைக்கவேண்டிய மீதியை சரிசெய்தலாகும். மேலும் ரூபா 1,998,813 மேற்கூறப்பட்ட மீதிக்கு சேர்க்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் உரிய கணக்கில் முன்கொண்டு செல்லப்படுகின்ற மொத்த மீதி ரூபா 9,920,222 ஆகும். அதாவது மீளாய்வாண்டில் இறுதிவரையில் ஆரம்பத்தின் போது கிடைக்கவேண்டியிருந்த பெறவேண்டியிருந்த வட்டி வருமானக் கணக்கு அவ்வாறே வெளிப்படுத்தப்படுகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டதுடன் இதனை கணக்கு வைக்கும் போது ஏற்பட்ட வலுவாக கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.

ஆண்டில் கிடைக்கவேண்டிய 05 நிலையான வைப்புகளுக்குரிய வட்டி “நிலையான வைப்பு வட்டிக் கணக்கு” உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதுடன் ஏனைய 02 நிலையான வைப்புகளுக்குரிய மீண்டும் முதலீடு செய்வதற்குள்ள வட்டியில் காலப்பகுதியின் வருமானமாக இனங்கண்டு கணக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. வட்டித் தொகை முதலீடு செய்வதற்காக உள்ள நிலையான வைப்பு அவற்றின் முதிர்ச்சி காலம் முடிவடைந்த பின்னர் சொத்துக்கணக்கிற்கு மாற்றுதல் கம்பனியின் பொதுவான கணக்கீட்டுக் கொள்கையாகும்.

காலப்பகுதிக்குரிய வட்டி வருமானம் சரியாக நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்படல் வேண்டும்.

## 1.6.2 செலுத்தவேண்டிய வேண்டிய பணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) பிரதான அலுவலகத்தில் 2019 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் உள்ளவாறு வியாபார மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதி ரூபா 43,307,112 ஆக இருந்ததுடன் அதில் 03 வருடங்களை விஞ்சிய ரூபா 24,238,604 பெறுமதியான 14 கடன்கொடுத்தோர் மீதிகளும் 1 - 03 வருடங்களுக்கு இடையில் ரூபா 12,405,887 பெறுமதியான 16 கடன் கொடுத்தோர் மீதிகளும், 91 - 365 நாட்களுக்கு இடையில் ரூபா 3,131,086 பெறுமதியான 12 கடன்கொடுத்தோர் மீதிகளும் காணப்பட்டதுடன் கம்பனி காலரீதியில் மீதிகளை தீர்த்துவைக்காமை சர்ச்சைக்குரிய விடயமாக அவதானிக்கப்பட்டது.	காணப்படுகின்ற காசுப் பாய்ச்சலில் உள்ளடங்கியுள்ள செலுத்த வேண்டிய மீதிகளை தீர்த்துவைப்பதற்கு போதியளவான நிதி வசதிகள் காணப்படாதிருந்துடன் கம்பனியின் காசுப்பாய்ச்சலை இஸ்திரிப்படுத்துவதற்காக நிகழ்ச்சித்த திட்டங்கள் அனேகமானவை அமுல்படுத்தப்பட்டுள்ளது. காசுப்பாய்ச்சலை இஸ்திரிப்படுத்தி நேரடியாக தீர்த்துவைக்கும் தேவைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு உரிய கடன்கொடுத்தோர் மீதிகள் தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	நீண்ட கால கடன் மீதியை தீர்த்துவைப்பதற்கு போதியளவான நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
(ஆ) பிரதான அலுவலகத்தில் வியாபார மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதிகளில் காணப்படுகின்ற மீளச்செலுத்த வேண்டிய கேள்வி வைப்புப் பணம் ரூபா 10,587,968 ஆக இருந்ததுடன் அந்த மீதியில் ரூபா 6,393,367 பெறுமதியான பிணைப் பணம் மற்றும் ரூபா 4,194,600 பெறுமதியான மீளச்செலுத்த வேண்டிய வைப்புப் பணம் என்பன காணப்பட்டது. அந்த மீதியில் மிகவும் பழைய மீதி அதாவது 2006 ஆம் ஆண்டு முதல் கொண்டுவரப்படுகின்ற மீதிகளும் காணப்படுகின்றமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.	காணப்படுகின்ற காசுப் பாய்ச்சலில் உள்ளடங்கியுள்ள செலுத்த வேண்டிய மீதிகளை தீர்த்துவைப்பதற்கு போதியளவான நிதி வசதிகள் காணப்படாதிருந்துடன் கம்பனியின் காசுப்பாய்ச்சலை இஸ்திரிப்படுத்துவதற்காக நிகழ்ச்சித்த திட்டங்கள் அனேகமானவை அமுல்படுத்தப்பட்டுள்ளது. காசுப்பாய்ச்சலை ஸ்திரிப்படுத்தி நேரடியாக தீர்த்துவைக்கும் தேவைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு உரிய மீதிகள் தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	நீண்ட கால கடன் மீதியை தீர்த்துவைப்பதற்கு போதியளவான நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
(இ) கம்பனிக்குரிய தோட்டங்கள் வியாபார மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள் தொடர்பான பரிசோதனையின் போது 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு வியாபார கடன் கொடுத்தோருக்காக ரூபா ரூபா 16,439,526 செலுத்தவேண்டியதாக காணப்பட்டதுடன் அது 03 வருடங்களை விஞ்சிய ரூபா	கணக்காய்வினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிப்படுத்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது	நீண்ட கால கடன் மீதியை தீர்த்துவைப்பதற்கு போதியளவான நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

6,952,819 பெறுமதியான 15  
கடன்கொடுத்தோர் மீதிகளும், 1 - 3  
வருடங்களுக்கு இடையிலான ரூபா  
1,006,130 பெறுமதியான 06 கடன்  
கொடுத்தோர் மீதிகளும், 90 - 365  
நாட்களுக்கு இடையிலான ரூபா 4,006,677  
பெறுமதியான 07 கடன் கொடுத்தோர்  
மீதிகளும் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்ததுடன்  
உரிய மீதிகள் கால ரீதியில்  
தீர்த்துவைப்பதற்கு கம்பனி தவறியிருந்தது.

(ஈ) கம்பனியால் செலுத்த வேண்டிய  
தரகர்களின் முற்பணம் மற்றும் ஏனைய  
செலுத்த வேண்டிய மீதிகள் ரூபா  
6,477,517 ஆக இருந்ததுடன் அந்த  
மீதிகளில் காணப்படுகின்ற சகல  
மீதிகளும் 91 நாட்களை விட  
மேற்பட்டதாக இருந்தமை  
காணக்கூடியதாக இருந்தது. அதன்  
பிரகாரம் 91 - 365 நாட்களுக்கு  
இடையில் செலுத்த வேண்டிய கடன் மீதி  
ரூபா 51,421 தொகையும், 1 - 3  
வருடங்களுக்கிடையே செலுத்தவேண்டிய  
கடன் மீதி ரூபா 403,217 தொகையும், 03  
வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட கடன் மீதி ரூபா  
6,022,878 தொகையும் காணக்கூடியதாக  
இருந்தது.

(உ) கம்பனியின் தோட்டங்களில் ஏனைய கடன்  
கொடுத்தோர் (செலுத்தவேண்டிய கடன்)  
ரூபா 6,785,425 ஆக இருந்ததுடன் இந்த  
மீதியில் 90 - 365 நாட்களுக்கு  
இடையிலான செலுத்தவேண்டிய ரூபா  
1,271,981 தொகையும், 1 - 3  
வருடங்களுக்கிடையே செலுத்த வேண்டிய  
ரூபா 1,557,745 தொகையும், 03  
வருடங்களுக்கு மேல் செலுத்த வேண்டிய  
கடன் மீதி ரூபா 1,200,167 தொகையும்  
காணப்படுகின்றமை கணக்காய்வின்  
போது அவதானிக்கப்பட்டது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு  
ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

நீண்ட காலமாக  
செலுத்த வேண்டிய  
மீதிகளை  
தீர்த்துவைப்பதற்கு  
போதியளவான  
நடவடிக்கை  
எடுக்கப்படல்  
வேண்டும்.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு  
ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

நீண்ட கால கடன்  
மீதியை  
தீர்த்துவைப்பதற்கு  
போதியளவான  
நடவடிக்கை  
எடுக்கப்படல்  
வேண்டும்.



1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
1980 இன் 46 ஆம் இலக்க ஊழியர் நம்பிக்கை பொறுப்பு நிதிய சட்டம், 1958 இன் 15 ஆம் இலக்க ஊழியர் சேமலாப நிதிய சட்டம், 1983 இன் 12 ஆம் இலக்க பணிக்கொடை சட்டம்	கம்பனியின் பொறுப்புக்கள் பிரகாரம் வைக்காமையின் 2019 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் நிதிக்கட்டண ஊழியர் நம்பிக்கை பொறுப்பு நிதியத்துக்கு ரூபா 14,244,657 ஊழியர் நிதியத்துக்கு ரூபா 160,860,040 மற்றும் ஊழியர்களின் நிதியத்திற்கு (EPPS) ரூபா 6,095,671 இலங்கை தோட்டக்காரர்களின் சேமலாப நிதியத்திற்கு (CPPS) ரூபா 9,971,730 செலுத்த வேண்டியதாகக் காணப்பட்டது. பணிக்கொடை பணமாக மிகைக் கட்டண பணத்துடன் ரூபா 144,992,014 தொகையும் உள்ளடக்கி ரூபா 336,164,112 நியதிச்சட்ட பொறுப்பொன்று தீர்த்துவைக்கப்படாமல் காணப்பட்டது.	கம்பனியில் காணப்படுகின்ற காசுப்பாய்ச்சல்களுக்கிடையில் கொடுப்பனவுகள் செய்யும் இயலுமை காணப்படவில்லை.	சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் கம்பனியின் நியதிச் சட்ட பொறுப்புக்கள் எரிய பிரகாரம் தீர்த்துவைப்பதற்று நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.8 நிதி முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) சிலாபம் பெருந்தோட்ட கம்பனியுடன் ஏற்படுத்திக் கொள்ளப்பட்ட எழுத்து மூல இணைக்கப்பட்டதின் பிரகாரம் 03 வருடங்களில் செலுத்தி பூர்த்தி செய்யும் இணைக்கப்பட்டதின் அடிப்படையில் 08 சதவீத வட்டி விகிதத்தின் கீழ் முறையே	வெளித்தரப்பினரிடம் பெறப்பட்ட பணம் மற்றும் வட்டி மீளச் செலுத்துவதற்காக போதியளவான காசுப்பாய்ச்சல் கம்பனியிடம் இல்லாமையின் காரணமாக பணம் செலுத்துதல் கைவிடப்பட்டிருந்தது.	வெளித்தரப்பினரிடம் பெறப்பட்ட கடன் மற்றும் வட்டியினை தீர்த்துவைப்பதற்கு விரைவாக நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

ரூபா 15,000,000 தொகையும் மற்றும் ரூபா 5,000,000 கடன் தொகையும் கம்பனி பெற்றிருந்ததுடன் அந்த கடன் பணம் 2019 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 14,719,452 ஆன வட்டித் தொகையையும் உள்ளடக்கி 34,719,452 தொகையொன்றை தீர்த்துவைப்பதற்கு மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் கம்பனி நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

காசுப் பாய்ச்சலை முன்னேற்றுவதற்காக நிகழ்ச்சித்த திட்டங்கள் அனேகமானவை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதடன் அதன் மூலம் எதிர்பார்க்கப்பட்ட இலக்கு அடையக்கூடியதாக இருக்குமாயின் கொடுப்பனவுகள் தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

(ஆ) 2019 ஆம் ஆண்டின் நவம்பர் மாதத்தில் பிரதேச பெருந்தோட்ட கம்பனிகளின் தொழிலாளர்களுக்காக தீபாவளி விழா முற்பணம் செலுத்துவதற்காக அமைச்சின் அங்கீகாரத்தின் பிரகாரம் இலங்கை தேயிலைச் சபையின் ஒன்றிணைந்த மேம்பாட்டு நிதியத்தில இருந்து ரூபா 8,760,400 கடன் தொகை யொன்று 10 மாதாந்த தவணைகளில் செலுத்துவதற்காக எல்கடுவ பெருந்தோட்க் கம்பனிக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது. மேலும் கம்பனியால் அந்த ஊழியர்களின் சம்பளத்தில் அந்த முற்பணம் அறவிடப்பட்ட போதும் கணக்காய்வு திகதி வரையிலும் கம்பனியல் இலங்கை தேயிலைச் சபைக்கு மீளச் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

வெளித்தரப்பினரிடம் பெறப்பட்ட பணம் மற்றும் வட்டி மீளச் செலுத்துவதற்காக போதியளவான காசுப்பாய்ச்சல் கம்பனியிடம் இல்லாமையின் காரணமாக பணம் செலுத்துதல் கைவிடப்பட்டிருந்தது. காசுப் பாய்ச்சலை முன்னேற்றுவதற்காக அனேக நிகழ்ச்சித்த திட்டங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதடன் அதன் மூலம் எதிர்பார்க்கப்பட்ட இலக்கு அடையக்கூடியதாக இருக்குமாயின் கொடுப்பனவுகள் தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

வெளித்தரப்பினரிடம் பெறப்பட்ட கடனைத் தீர்த்துவைப்பதற்கு விரைவாக நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

## 1.9 வரி பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

(அ) தேசத்தை கட்டியெழுப்பும் வரிச் சட்டத்தின் பட்டோலை 01 இன் XIV பந்தியின் பிரகாரம் கொழும்பு தேயிலை ஏலவிற்பனை செய்வதற்காக பதிவு செய்த தரக்களால் வழங்கப்படுகின்ற தேயிலை, இந்த சட்டத்தின் கீழ் வரியிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்ட போதும் அதற்கு மேலதிகமாக உழைக்கின்ற செயற்பாட்டு வருமானம், தேசத்தை கட்டியெழுப்பும் வரியின் கீழ் ஆகும். தென் பிரகாரம் கம்பனியால் தேயிலை ஏலத்தை தவிர நுகர்வோர்களுக்கு தேயிலை விற்பனையால் கிடைத்த ரூபா 59,586,736 ஆன வருமானம் வரியின் கீழ் இருந்ததுடன் அதனடிப்படையில் ரூபா 1,191,734 ஆன வரித்தொகை செலுத்த

### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

ரூபா 59,807,526 தேயிலை ஏல விற்பனையில் கிடைத்த வருமானம் தவிர நுகர்வோர்களுக்கு தேயிலை விற்பனையால் கிடைத்த வருமானம் கணிப்பிடப்பட்ட முறை தெளிவுபடுத்தப்படவில்லை. எனினும் கம்பனியில் காணப்படுகின்ற சிக்கலான காசுப்பாய்ச்சலின் காரணமாக வரி மற்றும் ஏனைய நியதிச் சட்ட கொடுப்பனவுகளை தீர்த்துவைப்பதற்கு கம்பனி

### பரிந்துரை

சகல வருமானங்களுக்காக கவும் வரிப் பொறுப்புக்கள் கணிப்பிடப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.

வேண்டிய தேசத்தை கட்டியெழுப்பும் வரியாக மீளாய்வாண்டின் போது கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

தவறியிருந்தது.

(ஆ) தேசத்தை கட்டியெழுப்பும் வரிச் சட்டத்தின் 2 (இ) பிரிவின் பிரகாரம் ஏனைய வருமான தலைப்பின் கீழ் கிடைக்கின்ற வருமான வரியின் கீழ் இருக்கவேண்டியிருந்த போதும் 2019 ஆம் ஆண்டின் ரூபா 48,762,226 ஆன ஏனைய வருமானம், தேசத்தை கட்டியெழுப்பும் வரி கணிப்பிடுவதற்காக கவனத்தில் கொள்ளாமல் ரூபா 975,245 ஆன வரிப் பொறுப்புக்கள் மீளாய்வாண்டில் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

கொடுப்பனவுகளை செலுத்தும் இயலுமை காணப்படாமையின் காரணமாக வரி மதிப்பிடல் மற்றும் கணக்கீடு செய்தலும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை. பிரதான வியாபார பணிகள் வரிகளிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டமை அப்பெறுமதி ஒப்பீடும் போது இது மிகவும் குறைந்த சதவீதமாக இருந்தமையால் கவனத்தில் கொள்ளப்படவில்லை.

ஏனைய வருமான தலைப்பின் கீழ் கிடைக்கின்ற வருமானம் வரியின் கீழ் உட்படுத்துதல் வேண்டும்.

(இ) மீளாய்வாண்டின் வருமான வரி பொறுப்புக்கள் கணிப்பிடும் போது கம்பனி விவசாய கைத்தொழில் துறையில் ஈடுபட்டிருக்கின்ற நிறுவனத்தின் காரணமாக செயற்பாட்டு வருமானத்திற்கான வரி பொறுப்புக்கள் கணிப்பிடுவதற்காக 14 சதவிகித வரி விகிதம் ஈடுபடுத்துதல் சரியாக இருந்த போதும் ஏனைய வருமான மூலத்திலிருந்து வருமான வரிக்கான வரி பொறுப்புக்கள் கணிப்பிடும் போது மேற்கூறப்பட்ட விகிதத்தை ஈடுபடுத்தல் பிழையாக இருந்ததுடன் அதற்காக 24 சதவிகித வரி விகிதத்தை ஈடுபடுத்துதல் வேண்டும் அதன் காரணமாக வரி கணிப்பீட்டு அறிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்த ரூபா 4,814,106 ஆன வட்டி வருமானத்திற்காக ரூபா 1,155,385 ஆன வரிப் பொறுப்புக்கள் ரூபா 673,975 ஆக கணிப்பிடப்பட்டமையால் வரிப்பொறுப்புக்கள் ரூபா 481,410 இனால் குறைவாக கணிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

சட்டத்தின் பிரகாரம் விவசாய துறைகளுக்காக விதிக்கப்பட்டுள்ள சலுகை வரி விகிதத்தின் ஆகக் கூடியது 14 சதவிகிதமாக இருந்தமையால் ஏனைய வருமானத்திற்கான வரி விகிதமும் ஆகக் கூடியது 14 சதவீதமாக கொண்டு வரி கணிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அதன் தொழில்நுட்ப வழக்கள் காணப்படாதிருந்தமை முகாமைத்துவத்தின் அபிப்பிராயமாகும்.

சரியான வரி விகிதத்தை பயன்படுத்தி வரிப் பொறுப்புக்களை கணிப்பிடுதல் வேண்டும்.

(ஈ) 2019/2020 நிதியாண்டில் வரி பொறுப்புக்களை கணிப்பிடும் போது வட்டி வருமானத்தைக் கவனத்திற் கொள்ளும் போது அட்டுறு அடிப்படைக்குப் பதிலாக காசு அடிப்படையை பயன் படுத்தப்பட்டமையால் வரி வருமானம் ரூபா 3,997,519 இனால் குறை மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட மையால் ரூபா 959,404 இனால் வருமான வரிப் பொறுப்புக்கள் குறைவாகக் கணிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

வரி கணிப்பிடும் போது வட்டி வருமானம் காசு அடிப்படையில் கணிப்பிடுதல் சட்டத்தின் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

வரி கணிப்பிடுதல் அட்டுறு அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

- (உ) 2006 இன் 13 ஆம் இலக்க பொருளாதார சேவை கட்டண சட்டத்தின் 2 ஆவது பிரிவின் பிரகாரம் காலாண்டிற்கு வருமானம் ரூபா 10 மில்லியனை விஞ்சுகின்ற ஒவ்வொரு நிறுவனங்களிலும் வரியின் தீர்க்க வேண்டியிருந்த போதும் கம்பனி அதற்கு நேரொத்ததாத நடவடிக்கை எடுக்கப்படாதிருந்தமையால் கவனத்திற்கொள்ளப்படுகின்ற நிதியாண்டின் ஒட்டுமொத்த விற்பனைப் புறல்வான ரூபா 184,831,138 மற்றும் இற்காக ரூபா 462,077 (ரூபா 184,831,138x0.25%) பொருளாதார சேவைக் கட்டணமாக செலுத்த வேண்டியிருந்தது.
- கொடுப்பனவு இயலுமை பொருளாதார சேவைக் கட்டண காணப்படாதிருந்தமை காரணமாக வரி கணிப்பிடுதல் மேற்கொள்ளப்படாதிருந்த துடன் கணக்கீடு செய்தலும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை.
- ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- (ஊ) 2018/19 மற்றும் 2019/20 நிதியாண்டுகளில் கம்பனியின் வரி கணிப்பிடுவதற்காக வட்டி வருமானம் கவனத்திற்கொள்ளும் போது காசாக கிடைக்கப்பெறாத வட்டியொன்று கணக்குகளில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தமை கணக்காய்வின் போது வெளிப்படுத்தப்பட்டது. அதற்கு மேலதிகமாக பணமாக கிடைக்காத வட்டிக்குரிய நிறுத்திவைத்தல் வரி மீதியும் குறைத்துக் காண்பிக்கப்படுகின்றது. இதன் பிரகாரம் வரி அறிக்கையில் வெளிப்படுத்தப்படாத ரூபா 322,372 தொகையொன்று நிறுத்திவைக்கப்பட்ட வரியாக காணப்படுகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- இரண்டு நிலையான வைப்புக்களுக்குரிய வட்டி மீண்டும் முதலீடு செய்வதற்காக நிலையான கட்டளையொன்று வழங்கப்பட்டுள்ளதுடன் அதில் முதலீடு செய்யப்பட்ட வட்டி வருமானத்தின் கீழ் இனங்காணுதல் பொதுவான கணக்கீட்டு கொள்கையாகும். வரி கணிப்பிடும் போதும் இதனைக் கவனத்திற்கொள்ளுதல் சட்டத்தின் பிரகாரம் ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளதற்கான சான்றுகள் காணப்படாமையால் பொதுவான கணக்கீட்டு கொள்கையில் நோக்கம் பின்பற்றப்பட்டுள்ளது.
- சரியாக வரியினைக் கணிப்பிட்டு கணக்குகளில் சீராக்ருதல் வேண்டும்.
- (எ) மீளாய்வாண்டிற்காக கம்பனியால் பிற்போட்ட வரிகளுக்காக ஒதுக்கீடுகள் வருமான சதவீதத்தில் வருமானக் கூற்றில் இனங்காணப்படாமல் அது கடன்கொடுத்தோர் உரிமை மூலதன மாற்றங்கள் கூற்றில் ரூபா 8,814,789 ஆக காண்பிக்கப்பட்டதன் காரணமாக ரூபா 15,151,238 இனால் ஆண்டின் நட்டம் குறைவடைந்திருந்தது.
- கணக்காய்வினால் மேற் கொள்ளப்பட்ட வெளிப்பத்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
- பிற்போடப்பட்ட வரிகளுக்கான ஒதுக்கீடுகள் வருமானக் கூற்றில் இனங்காணப்படல் வேண்டும்.

- (ஏ) 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் 19(ஆ) உப பிரிவின் பிரகாரம் கடந்த 06 மதிப்பீட்டு ஆண்டுகளுக்காக வியாபாரத்திலிருந்து மேற்கொள்ளப்பட்ட ஈடுசெய்யப்படாத நட்டம் வருமான வரி கணிப்பிடும் போது குறைக்கக்கூடியதாக இருந்த போதும் கம்பனி அது 07 வருடமாகக் கருதியமையின் காரணமாக பிற்போட்ட வரிப் பொறுப்புக்கள் ரூபா 23,894,592 இனால் குறைவடைந்திருந்தமை கணக்காய்வில் குறைவடைதல் அந்த அளவினால் பிற்போட்ட வரி செலவினம் குறைவடைந்திருந்தது.
- கம்பனியால் தொடர்ச்சியாக வரி நட்டம் அறிக்கையிடப்படுகின்றமையினால் இந்த நட்டம் திரட்டப்பட்டுள்ளது. நடப்பாண்டில் மேலும் 06 வருடங்களாக கம்பனி கருதி பிற்போட்ட வரி கணிப்பிடப்பட்டுள்ளது.
- வரிப் பொறுப்புக்களை கணிப்பிடும் போது ஈடுசெய்ய முடியாத நட்டங்கள் தொடர்பாக சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.
- (ஐ) 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் பிரகாரம் வருமான வரி கணிப்பிடுதல் மற்றும் கணிப்பிட்டு செலுத்தப்பட்டுள்ளதுடன் நிதிக் கூற்றுக்களில் இலக்கம் 23 இல் அட்டவணையில் பிழையாக 2006 இன் 10 என்ற தற்போது வரையில் இரத்துச் செய்யப்பட்ட சட்டத்தின் பிரகாரம் இந்த நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தமை அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
- உரிய சரிசெய்தல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
- குறிப்புக்களில் சரியான தகவல்கள் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.
- (ஓ) 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் 19 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் வியாபாரம் ஒன்றிலிருந்து அல்லது ஏனைய வியாபாரங்களிலிருந்து அந்த நபருக்கு ஏற்பட்ட ஈடுசெய்ய முடியாத நட்டத்தை சீராக்கக்கூடியதாக கடந்த ஆறு மதிப்பீட்டு வருடங்களுக்காக மாத்திரம் அதில் கம்பனியால் 2013 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 170,675,657 நட்டம் காண்பிக்கப்பட்டமையால் அந்த மீதி மேலும் வரி அறிக்கையில் உள்ளடக்குதல் மேற்கூறப்பட்ட பிரிவின் பிரகாரம் பிழையானதாக இருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- கணக்காய்வினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிப்பத்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
- வரி கணிப்பிடும் போது கடந்த ஆண்டுகளில் நட்டங்கள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- (ஔ) 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் 126 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் வருமான வரி அறிக்கை அடுத்துவரும் ஆண்டில் நவம்பர் 30 ஆம் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் வருமான வரி பொறுப்புக்களாக இல்லாதிருந்த போதும் உரிய தகவல்களை உள்ளடக்கி வரி அறிக்கை உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு கையளித்தல் வேண்டும். 2019 இன் மதிப்பீட்டு ஆண்டிற்குரிய 2019/2020 வருமான வரி அறிக்கை 2022 சனவரி
- கணக்காய்வினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிப்பத்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
- வரி அறிக்கைகள் உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு கையளிக்கப்படல் வேண்டும்.

27 ஆம் திகதி வரையிலும் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

- (ஒள) 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் 127 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் வாடகை அறிக்கை ஒன்றை தயாரிப்பதன் கீழ் ஏதாவது நபர் ஒருவர் அவ்வாறு இல்லாதிருந்தமை ஆணையாளர் நாயகத்திற்கு எழுகின்ற சந்தர்ப்பத்தின் போது, ஆணையாளர் நாயகத்தால் அறிவித்தல் கையளிக்கப்பட்ட திகதியில் இருந்து 14 நாட்களுக்கு குறையாத காலமாக இருக்க வேண்டிய அறிவித்தல் குறித்துரைத்த ரீதியில் குறிப்பிடப்பட்ட காலத்தில், அறிக்கையொன்றை வழங்குவதற்குரிய நபருக்கு எழுத்து மூலம் அறிவிப்பதன் மூலம் தீர்மானிக்கும் இயலுமை காணப்படுகின்றமையால் கம்பனிக்கு எதிராக அவ்வாறான கட்டளையொன்றை விதிக்கும் ஆபத்தொன்று காணப்படுகின்றமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.
- கணக்காய்வினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிப்படுத்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
- வரி அறிக்கை உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு கால ரீதியில் கையளித்து சட்ட ரீதியான பிரச்சினைகளை தவிர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- (க) 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் 152 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் வாடகை செலுத்துதல் மற்றும் அறிக்கைகள் கையளிக்கப்படாமையின் காரணமாக இந்த சட்டத்தின் கீழ் குற்றமிழைத்தவராக இருக்க வேண்டியிருந்தமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.
- கணக்காய்வினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிப்படுத்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
- மேற்படி-
- (கா) 2006 இன் 13 ஆம் இலக்க பொருளாதார சேவை கட்டண சட்டத்தின் 06 ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் குத்தகையின் கீழ் விற்பனை பொருளை விஞ்சுகின்ற ஒவ்வொரு நிறுவனங்களும் கால ரீதியில் முடிவடைந்து அடுத்துவரும் மாதத்தின் 20 ஆம் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் பொருளாதார சேவைக் கட்டணம் செலுத்த வேண்டியிருந்த போதும் கம்பனி 2019 இன் நிதியாண்டின் போது அறிக்கை கையளித்தல் அல்லது கட்டணம் செலுத்துதல்களோ மேற்கொள்ளவில்லை. சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏதாவது சேவைக் கட்டணம் சட்டத்தின் 6 ஆவது பிரிவின் பிரகாரம் குறித்துரைத்த ரீதியில் காண்பிக்கப்பட்ட திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் ஏதாவது காலாண்டிற்குரிய சேவைக் கட்டணம் அல்லது அதில் ஒரு பகுதி ஊழியர் நிதியச் சட்டக் கொடுப்பனவுகள் மற்றும் ஏனைய நியதிச் சட்டக் கொடுப்பனவுகளை தீர்த்து வைப்பதற்காக போதியளவான காசுப்பாய்ச்சல் கம்பனியிடம் காணப்படாமையின் காரணமாக கைவிடப்பட்டிருந்தது. காசுப்பாய்ச்சலை மேம்படுத்துவதற்காக அநேகமான நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன் அதன் போது எதிர்பார்க்கப்பட்ட இலக்கை அடைந்து கொள்ளக்கூடியதாக இருப்பின் கொடுப்பனவுகளைத்
- பொருளாதார சேவைக் கட்டணம் கால ரீதியில் செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

செலுத்தாதிருக்கும் போது அதனை தவிர்க்குமாறு கருத வேண்டியிருந்ததுடன் கம்பனி ஒவ்வொரு பணிப்பாளர்களுக்கும் அல்லது ஏனைய ஏனைய பிரதான உத்தியோகத்தர்களுக்கும் சட்டத்தின் பணிகளுக்காக புறம்பாக கவனத்திற் கொள்ள வேண்டியிருந்தமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.

தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

(கி) 2009 இன் 09 ஆம் இலக்க தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி சட்டத்தின் 04 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனி தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி கணிப்பிடல், வரி அனுப்புதல் மற்றும் அறிக்கை உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம் சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

கொடுப்பனவுகளைத் தீர்த்துவைப்பதற்காக போதியளவான காசுப்பாய்ச்சல் கம்பனியிடம் காணப்படாமையின் காரணமாக கைவிடப்பட்டிருந்தது. காசுப்பாய்ச்சலை மேம்படுத்துவதற்காக அநேகமான நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள் மேற்கொள்ளப் பட்டிருந்ததுடன் அதன் மூலம் எதிர்பார்க்கப்பட்ட இலக்கை அடைந்து கொள்ளக்கூடியதாக இருந்த போதும் கொடுப்பனவுகள் தீர்த்துவைக்கப்பட்டுள்ளது.

கம்பனி தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி கணிப்பிடல், வரியை அனுப்புதல் மற்றும் அறிக்கை உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு சமர்ப்பித்தல் குறித்துரைத்த காலத்தில் மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 60,526,270 நட்டமாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் நட்டம் ரூபா 33,622,258 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 26,904,012 வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. தேயிலைக் கொழுந்து விற்பனை வருமானம் கடந்த ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது ரூபா 71,936,330 இனால் குறைவடைந்தமை இந்த வீழ்ச்சிக்கு பிரதான காரணமாக இருந்தது.

### 2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவின விடயங்களின் முக்கிய பகுப்பாய்வு

மீளாய்வாண்டின் போது கம்பனியின் பிரதான வருமானமான பச்சை தேயிலைக் கொழுந்து விற்பனை வருமானத்தை கடந்த ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 26 சதவீதத்தால் வீழ்ச்சியடைந்திருந்ததுடன் இறப்பர் மற்றும் தெங்கு விற்பனையின் வருமானம் முறையே 9 சதவீதத்தினாலும் 13 சதவீதத்தினாலும் வீழ்ச்சியடைந்திருந்தது. அவ்வாறே ஏனைய செலவினம் ரூபா 5,289,509 இனால் அதாவது 152 சதவீதத்தினால் உயர்வடைந்திருந்ததுடன் நிருவாகம் மற்றும் நிதிச் செலவினம் முறையே 17 சதவீதத்தினாலும் மற்றும் 46 சதவீதத்தினாலும் அதிகரித்திருந்தது.

### 2.3 விகிதாசார பகுப்பாய்வு

- (அ) மீளாய்வாண்டிலும், கடந்த ஆண்டிலும் நடைமுறைச் சொத்து விகிதம் முறையே 0.24 : 1 மற்றும் 0.45 : 1 ஆக இருந்ததுடன் விரைவுச் சொத்து முறையே 0.23 : 1 மற்றும் 0.44 : 1 ஆகும். மீளாய்வாண்டிலும் முன்னைய ஆண்டிலும் வியாபாரம் மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதிகளின் பெறுமதி முறையே ரூபா 325,280,667 மற்றும் ரூபா 283,722,735 தொகையும் குறுங்காலக் கடன் முறையே ரூபா 127,768,778 மற்றும் ரூபா 83,505,208 ஆன நெல் நடைமுறை பொறுப்புக் கணக்கில் உயர்வடைந்திருந்தமை மற்றும் நடைமுறைச் சொத்துக்கள் மற்றும் விரைவுச் சொத்து விகிதத்தின் வீழ்ச்சிக்கு பிரதான காரணமாக இருந்தது.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டில் மொத்த இலாப விகிதம் மற்றும் தேறிய இலாப விகிதம் முறையே 46 சதவீதம் மற்றும் 23 சதவீதமாக இருந்ததுடன் கடந்த ஆண்டின் போது அந்த சதவீதத்தில் முறையே 20 சதவீதம் மற்றும் 10 சதவீதம் ஆனமையால் மீளாய்வாண்டின் போது மொத்த மற்றும் தேறிய நட்ட விகிதம் முறையே 26 சதவீதத்தாலும் 13 சதவீதத்தினாலும் உயர்வடைந்திருந்தது.

### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

##### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

(அ) நுகர்வு உயிரியல் சொத்துக்களின் பெறுமதி கணிப்பிடும் போது மரங்களின் எதிர்காலத்தில் கிடைக்கின்ற பெறுமதியின் பிரகாரம் காசுப்பாய்ச்சல் கணிப்பிடப்பட்டு அவை கழிவு செய்யப்பட்டு அந்த காசுப்பாய்ச்சலில் தற்போதைய பெறுமதி கணிப்பிடுதல் அங்கீகரிக்கப் பட்ட முறையாக இருந்த போதும் கம்பனியால் நுகர்வு உயிரியல் சொத்துக்கள் கணிப்பிடும் போது அவ்வாறு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்க வில்லை. மேலும் 2019 ஆம் ஆண்டிற்காக அரசு மரக் கூட்டுத்தாபனத்தின் மூலம் விநியோகிக்கப்பட்ட புதிய மரங்களின் விலைகளை பயன்படுத்துவதற்கு 2017 ஆம் ஆண்டின் போது விநியோகிக்கப்பட்ட பழைய கூறுவிலை பயன்படுத்தி சொத்துக்கள் கணிப்பிடுதல் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

##### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

நுகர்வு உயிரியல் சொத்துக்கள் மதிப்பீடு செய்வதற்காக கணிசமான கிரயமொன்றை செலவிட வேண்டியிருந்தமையால் சொத்துக்களை மதிப்பீடு செய்வதற்காக ஆரம்ப ரீதியில் பின்பற்றப்பட்டுள்ள இலங்கை அரசு மரக் கூட்டுத்தாபனத்தின் கணக்கீட்டு ஆவவணங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பெறுமதி மதிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. நாளதுவரையாக்கப்பட்ட கூறுவிலை காணப்படாதிருந்தமையால் இலங்கை அரசு மரக் கூட்டுத்தாபனத்தால் இறுதி தடவையில் எங்களுக்கு வழங்கப்பட்ட விலையை அடிப்படையாகக் கொண்டு சொத்துக்கள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

##### பரிந்துரை

மரங்களின் எதிர்காலத்திலிருந்து மரங்களிலிருந்து எதிர்காலத்தில் கிடைக்கின்ற பெறுமதியின் பிரகாரம் காசுப்பாய்ச்சல் அவற்றில் கழிவு செய்து அந்த பண விகிதத்தில் தற்போதைய பெறுமதி கணிப்பிடுதல் அங்கீகரிக்கப்பட முறைமையை பின்பற்றுதல் வேண்டும்.



(ஆ) கம்பனி வரி அடிப்படையில் பெறப்பட்ட நெலவுள்ள தோட்டத்தின் பெறுமதி ரூபா 3,033,271 ஆன 232 ஹெக்டேயர் நில அளவில் அனுமதியற்ற குடியிருப்பாளர்களால் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளதுடன் அந்த காணிகளை மீண்டும் கையேற்பதற்கோ அல்லது ஏனைய பொருத்தமான நடவடிக்கைகளை எடுத்து தீர்த்துவைப்பதற்கோ நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

அனுமதியற்ற குடியிருப்பாளர்களினால் கைப்பெற்றப்பட்டிருந்த காணிகளை மீண்டும் கைப்பெற்றுவதற்காக கம்பனி மட்டத்தில் மேற்கொள்ளக்கூடிய சகல நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. பிரதேச பெருந்தோட்டக் கம்பனிகளில் அனுமதியற்ற வகையில் தீர்த்துவைக்கப்பட்டுள்ள காணிகளை மீண்டும் கைப்பெற்றுவதற்காக அதிகாரம் பெற்ற நிறுவனமான பெருந்தோட்ட கைத்தொழில் அமைச்சின் பெருந்தோட்ட முகாமைத்துவ மேற்பார்வைப் பிரிவிற்கு இது தொடர்பான சகல தகவல்களும் வழங்கப்பட்டுள்ளது. அமைச்சு மட்டத்திலும் இந்த பிரச்சினை தீர்த்துக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்குமாறு பொது முயற்சிகள் குழுவினால் கம்பனிக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பொது முயற்சிகள் குழுவின் பரிந்துரைகளை அமுல்படுத்தி காணிப் பிரச்சினைகள் தீர்த்துவைக்கப்படல் வேண்டும்.